江苏省2020-2021学年上学期学业水平合格性考试模拟地理试题（三）
第I卷（共80分）
一、单项选择题 
读“太阳系模式图”，回答1—2题。 
[image: 云上PDF截图20201215070208]
1．下列关于图中行星A、B天体的叙述，正确的是 
A.A是天王星，B是火星    B.A是土星，B是金星
C. A,B都是宇宙中最主要的天体   D. A、B都是太阳系中最主要的天体 
2．与地球相比，天体A没有生命存在的原因可能有 
①质量较小②没有适合生物呼吸的大气③距日较远④体积很小 
A.①②B.②③C.③④D.①④ 
读“江苏省多年平均太阳总辐射量（兆焦耳／米2・年）空间分布图”, 完成3—4题。 
[image: 云上PDF截图20201215070218]
3．下列对南京、淮安、徐州三城市总辐射量的比较正确的是
A．徐州＞南京＞淮安B．南京＞淮安＞徐州 
C．淮安＞徐州＞南京D.徐州＞淮安＞南京 
4．影响江苏南北太阳辐射总量差异的主要因素是
A．气候B．纬度C．地形D．洋流
2017年8月21日，数以百万计的美国人亲眼见证了“超级日全食” 现象。下图为某[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215070226.png]天文爱好者拍摄的该次日全食照片。据此，完成5--6题。 
5.日常观测到的太阳明亮表面所指的外部圈层及其对应的
太阳活动是 
A．光球、黑子B．日冕、太阳风
C．色球、耀斑 D．色球、太阳风 
6.照片中未被遮住的太阳外部圈层所产生的太阳活动可能导致 
A．流星现象异常增多 B．北方地区卫星通信受到干扰
C．全球降水异常增加 D.浙江境内夜空出现绚丽极光 
下图为“地球内部地震波及内部圈层示意图”，读图完成7-8题。 
[image: 云上PDF截图20201215070235]
7．图中字母与其所表示的含义正确的是
A.a表示纵波B. b表示横波C. c为莫霍界面D.e为外核 
8．下列对图示分析正确的是
A.b波通过e界面时消失B. c界面以上为岩石圈 
C.软流层位于d圈层上部D.g层物质呈熔融状态
下表为2018年6月19日我国部分城市的气温资料，据此，完成9-10题。 
[image: 云上PDF截图20201215070537]
9．影响表中南、北方城市该日气温差异的主要因素是 
A．纬度 B.地形 C．气象条件 D.海陆位置 
10．表中城市该日夜晚大气保温作用最明显的是 
A．北京 B.济南 C．上海 D.福州 
读下图，完成11-12题。 
[image: 云上PDF截图20201215070546]
11.图中序号表示大气直接热源的是 
A.①B.②C.③D.④ 
12．我国冬季的“月夜苦寒”苦寒是因为 
A.①减弱B.②增强C.③减弱D.④减弱
读“北半球某地高空等压面分布图”，回答13-14题。 
[image: 云上PDF截图20201215070555]
13．下列四幅热力环流示意图中，与上图所示气压分布状态相符的是 
[image: 云上PDF截图20201215070605]
14．下列关于等压面示意图的叙述正确的是 
[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215070859.png]A.a地为城市，b地为郊区 B. a地为海洋，b地为陆地
C. a地可能昼夜温差较小 D.b地可能出现阴雨天气 
下图为“某地近地面与高空气压状况（由热力原因形
成）示意图”，读图回答15-16题。 
15．与甲地相比，乙地
A．气温高、气压低B.气温低、气压高 C．气温高、气压高D．气温低、气压低 
16．若图示地区位于北半球，则甲乙与甲丙之间的风向分别是
A．东南风、西北风B．西北风、东南风 C.西南风、东北风D.东北风、西南风
读下列四幅地貌图片，回答17-18题。 
[image: 云上PDF截图20201215070851]
17．在欧洲阿尔卑斯山地最可能观察到的地貌是 
A．甲图 B．乙图 C.丙图 D．丁图 
18．若在实地观察丁图片所示的地貌，应注意防范的最大安全风险是
 A．地震B.暴雨  C．流沙 D．寒潮 
下图为“某地区一河流某季节示意图”及“从甲地到乙地流水沉 积物平均粒径的变化曲线图”。读图回答19---20题。 
[image: 云上PDF截图20201215070909]
19，图中信息显示出
A．河流由甲地流向乙地B．丘陵山地的等温线向北凸出 
C．甲乙河段冬季有冰期D．河道a处河床坡度比b处缓 
20．近年甲处河流颗粒物粒径减小，可能是该区域
①耕地面积扩大②降水量有所减少③植被覆盖率提高④大力开发旅游业 
A.①②B.①④ C.②③D.③④ 
由于持续降水，2019年7月23日，贵州六盘水市水城县鸡场镇坪地村岔沟组发生一起特大山体滑坡灾害，不仅造成重大的人员伤亡和财产损失，而且滑坡体阻隔河道，形成堰塞湖。读“堰塞湖形成图”，完成21-22题。 
[image: 云上PDF截图20201215071505]
 21．下列应对堰塞湖溃坝危害的最有效措施是 
A．将堰塞体用混凝土加固，避免溃坝 B.紧急撤离上游居民
C．摧毁堰塞体，消除安全隐患 D．开挖泄洪通道 
22．在对堰塞湖进行全面监测的过程中主要借助的地理信息技术是 
[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215071517.png]2017年1月22日根据国家统计局发布的人口抽样调查，2016年我国出生人口数达到1 786万人，比2015年出生人口数增加131万。下图为“我国1980--2016年出生人口数线图”。读图，回答23-24题。 
23．影响2016年我国出生人口数变化
最主要的原 因是（
A.经济的快速发展B．医疗卫生的进步 
C．外来人口的迁入D．人门口政策的调整 
24．有专家估计近两年可能是我国人口出生的高峰 期，以后出生人口可能会呈下降的趋势，其主要 原因最可能是
A．经济的快速发展B.子女教育费用的增加 
C.育龄妇女的减少D．养老保障体系的健全 
[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215071525.png]下图为“国内人口迁移模式示意图”。
读图回答25-26题。
25．据图判断下列说法，正确的是
A.a称为人口从农村到城市的迁移 B.C不属于人口迁移 
C. b 目前主要发生在我国 D.d主要发生在发展中国家 
26.目前我国国内人日迁移主要类型是 
A.a     B. b     C.C   D.d
下图为“某城市用地及规划示意图”。读图完成 27-28题 
[image: 云上PDF截图20201215071535]
27．若该城市规划合理，则甲、乙功能区和城市盛行风向分别是
A．工业区、住宅区、西南风B．住宅区、工业区、西南风
C.工业区、住宅区、西北风D．住宅区、工业区、东南风 
28．下列城市规划合理的是
A.①处建钢铁厂―交通便利B．②处建大型仓库―水源充足 
C.③处建信息产业园一科技水平高D.④处建食品加工厂―城市地价低
下表为2017年我国三省（市、区）社会经济相关数据。读表回答29—30题。 
[image: 云上PDF截图20201215071843]
29．影响表中行政区城市化水平差异的主要因素是
A．农业发展水平B．人口自然增长率C.工业发展规模D.社会经济发展水平 
30．辽宁省人口自然增长率出现负数，则会导致该省
[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215071852.png]A．经济发展加快B．老龄化问题加剧C.自然资源枯竭D.产业结构优化 
娃娃菜为半耐寒性蔬菜，生长周期约为55天，
有肥大的肉质直根和发达的侧根，生长的适宜温度
为10-220 C。兰州市郊（海拔2 000-2 800 m）是优
质娃娃菜的主产区。下图为“兰州市区（海拔1 520
 m）气候统计图”。据此完成31-32题。 
31．该主产区娃娃菜品质优良的原因有 
①气候冷凉 ②水源充足③土质疏松 ④地形平坦
A．①② B.②③ C.①③ D.③④ 
32．兰州娃娃菜能远销到上海、广州等地，主要得益于 
A．宝兰高铁开通B.交通条件改善  C.品质优良 D．南方市场广阔 
下图为“两地农业结构统计图”，读图，回答33---34题。 
[image: 云上PDF截图20201215071902]
33. M地农业地域类型最可能是
A．种植园农业B．商品谷物农业C．混合农业D．大牧场放牧业 
34.N类农业地域类型在我国最可能分布在
A．珠江三角洲B．宁夏平原C．松嫩平原D．青藏高原 
上海化学工业区是以石油化工和精细化工为主的专业开发区，距市中心 60公里，距浦东机场和虹桥机场均约50公里，该化工区将成为亚洲最大、最集中、水平最高的世界一流石化基地之一。下图为“上海化学工业区”区位图，据此完成35-36题。 
[image: 云上PDF截图20201215071911]
35．上海化学工业区形成的条件不包括 
A．人才众多，科技力量雄厚B.消费市场广阔 C．水陆交通便利D.矿产资源丰富 
36．该工业区布局在图示位置，下列说法正确的是 
A．方便原料和产品运输B.地价相对较高 C.减轻对城市的污染D．拓展的空间相对较小读“我国某农业园区农业生产模式图”，回答37-38题。 
[image: C:\Users\MI\Desktop\云上PDF截图20201215072427.png]
37．近年来我国广大农村地区在积极推广图示农业生产模式，相对于传统农业生产模式其优势不包括
A．减少污染，保护农业生态环境 B．促进农业生产结构多样化，增加农民经济收入 
C.增加农业技术投入，提升劳动力素质要求 D．改变农田施肥结构，保护土地资源 
38．该生态农业园可能位于
A．太湖平原B.黄土高原 C.华北平原D．松嫩平原
[image: C:\Users\MI\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\云上PDF截图20201215072436.png]2017年12月某环保组织利用地理信息技术发现长白山某地区森林被砍伐，种植了人工草坪，修建成高尔夫球场。下图为该地区的某高尔夫球场。读图回答39-40题。 
39．该环保组织利用的地理信息技术为 
A. RS B. GPS C. GIS D. BDS 
40．该地修建高尔夫球场，对生态环境的主要危害是 
A．岩石裸露导致水土流失 B.草坪养护导致土壤污染 
C．森林破坏导致物种灭绝 D，水源减少导致气候异常 

第Ⅱ卷（共20分）
二、综合题 
41某校地理研究性学习小组针对晴天和阴天的气温日变化情况进 行了观测，并绘制了气温日变化曲线图。读图，回答下列问题。 
[image: 云上PDF截图20201215072446]
(1）上图中，B层大气的名称是    ；A层的直接热源是      ，大气温度随高度升高而    （填“升高”或“降低”）。 
(2)下图中，A、B两条曲线中，表示阴天时气温变化的是    ，并说明理由。
                                                    
[image: 云上PDF截图20201215072517]
 (3)下图所表示的情景中，最易出现霜冻的是     
[image: 云上PDF截图20201215072728]
 (4)利用所学原理分析新疆的瓜果特别甜的原因。 

42.下面左图是“中国东北地区（局部）图”，右图是“中国长江三角洲地区 （局部）图”。读图回答下列问题。 
[image: 云上PDF截图20201215072750]
 (1）东北地区是我国主要的商品粮基地，其农业地域类型为     。黑龙江省农业 生产主要的自然限制因素是           
(2）长江兰角洲地区的城市化水平不断提高，这对当地城郊农业的生产条件产生的影响有哪些？ 
(3)图中的太湖平原是著名的“鱼米之乡”，随着时代的发展，其“粮仓”地位明显下降，分析其主要原因。 
43.人口迁移选择指数是指从一个地区向另外一个地区的实际迁移 人数与期望迁移人数之比，可以用来衡量不同区域之间人口迁移的相互作用。其数值越大，说明人口趋向迁人地的趋势越强烈。读“安徽省2007--2010年省内人口迁移流空间图”（图例中数值为人口迁移选择指数的总和，并由此将各城市划分为不同级别的辐合点）和“安徽省1990- 2030年城市化水平统计及预测图”，回答下列问题。 
[image: 云上PDF截图20201215072829]
(1) 安徽省城市化速度最慢的阶段是      年。
(2) 2030年安徽省大致处于城市化进程中的      阶段。该阶段城市出现的问题有      
、     （列举2个），该阶段城市化的特点是               。 
(3）安徽省2007-2010年省内人口迁移流空间图显示，图中     和     对其他地级市 的人口有着突出的吸引力，是省内人口迁移流一级辐合地。
 (4)影响安徽省省内人口迁移选择指数的主要因素是                。
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